

中国语言文学系

系情简讯

【201610】

华东师范大学中文系办公室编

2016年10月31日

➤ **我系胡晓明、潘玉坤、白于蓝三位教授项目入选 2016 年度教育部人文社会科学重点研究基地重大项目**

日前，教育部社科司公示了 2016 年度教育部人文社会科学重点研究基地重大项目评审结果，华东师大共有 26 个项目获得立项，其中我系斩获三项，分别为：胡晓明教授的《守正以创造：古今中西之争与后五四时代建设性的中国文论研究》、潘玉坤教授的《秦汉出土实物文字数据库语料深加工究》和白于蓝教授的《先秦古文字材料四种综合整理与数据库建设》。

➤ **我系学术委员会扩大会议召开**

10月8日，我系在闵行校区文史哲楼三楼特藏室召开学术委员会扩大会议，系学术委员会委员、系学位评定委员会委员、系教学委员会中的正高级职称人员、系研究生培养督导小组成员、系工会主席、教研室主任、特邀专家等出席会议。本次会议审议并票决本年度正高专业技术岗位分级聘用相关事宜。经过评审并票决，推荐杨扬教授为二级教授岗位候选人，推荐彭国忠、罗岗两位教授为三级教授岗位候选人。

➤ **丽娃学术沙龙“东亚文学场——以殖民地文学作为方法”举行**

10月12日，以“东亚文学场——以殖民地文学作为方法”为主题的丽娃学术沙龙暨伪满洲国研究学术沙龙，在闵行校区人文学术沙龙举行。参与本次学术沙龙活动的同学有维多利亚大学语文学院博士 LehyllaHeward，华东师范大学中文系博士陈实、谢朝坤、李丽、李莹和硕士生何清、朱冯芳、孙瑛琦，以及上海师范大学的硕士生杨膳荫。沙龙由华东师范大学中文系刘晓丽教授、汤拥华教授、

缪晶晶老师和上海商学院的李冉老师进行点评。

➤ **“世说·心语”第八届华语原创文学大赛颁奖典礼暨“80后文学”论坛顺利举办**

10月12日，“世说·心语”第八届华语原创文学大赛颁奖典礼暨“80后文学”论坛——“文学的变局”在我校逸夫楼报告厅顺利举办。活动由上海市教育委员会、上海市作家协会、华东师范大学主办，上海市作家协会华语文学网、华东师范大学中文系承办，华东师范大学教务处协办。本次原创文学大赛于2016年2月正式启动，共收稿件1946篇，来稿地区涵盖全国27个省市自治区以及港澳台特别行政区。参赛选手来自238所高等学府和291所社会单位，数量之多创历届之最。同时，今年首次在颁奖典礼前增加“80后文学”论坛，邀请当代知名80后青年小说家、批评家笛安、甫跃辉、文珍、双雪涛、杨庆祥、项静等进行对话。我系系主任朱国华、系党委书记王庆华和杨扬、罗岗、郑伟、黄平、徐燕婷、张晗、赵景玮等教师出席颁奖典礼。

➤ **陈建华教授主编的《中国外国文学研究的学术历程》召开学术研讨会**

《中国外国文学研究的学术历程》近日由重庆出版社出版，10月14日，该书出版座谈与学术研讨会在上海举行。该书被列为国家社科基金重大项目、国家出版基金资助项目，历时7年完成。我系陈建华教授是整套书的总主编。来自中国社会科学院、北京师范大学、复旦大学、上海交通大学等高校和研究机构的40多位专家学者对该书的学术意义进行了评点与肯定。我系系主任朱国华教授和丛书总主编陈建华教授出席此次会议。

➤ **我系1966届校友毕业50周年庆典隆重举行**

10月15日，我系1966届校友毕业50周年庆典隆重举行。50余位校友在丽娃河畔相聚，我系退休教师钱谷融、陈谦豫、黄世瑜、张德林、齐森华等出席庆典。系党委书记王庆华出席并致辞。

➤ **我系隋源远老师荣获第二十七期新入职教师教学比赛一等奖**

10月19日，我校第二十七期新入职教师教学比赛在闵行校区一教435室举行，我系隋源远老师最终以优异成绩获得文科组一等奖。

➤ **我系区人大代表换届选举工作有序推进**

根据区人大代表换届选举工作会议“三下三上”指示，我系积极部署，广泛动员，并于10月26日、10月31日分别完成两轮候选人的推荐工作。

➤ **我系关工委活动之聆听系史“谈谈八九十年代的中文系学生生活”成功举办**

10月26日，我系退休教师丁吉平、孙桂华两位老师来到中文系，以“谈谈八九十年代的中文系学生生活”为主题，与十余位学生开展座谈。他们以学生工作者的视角，向学生讲述了八九十年代中文系学生的生活、学习和创作等。本次活动是聆听系史系列活动之一，徐燕婷、张晗两位老师出席该活动。

➤ **我系12个读书会获得系内经费资助**

经申请，2016年下半年我系共12个读书会获得系内经费资助，资助额度3000元。具体名单如下：

罗岗：批评理论读书会@马基雅维利《君主论》

彭国忠：《礼记》读书会

竺洪波：学习、研讨古典小说《西游记》

王峰：可能世界与文学虚构

刘旭：东方文化及东方化文学理论及作品研究

韩蕾：西方语言学前沿名著选读

查正贤：杜诗读书会

陶国山：西方现代文艺理论、学术经典读书会（双语）

黄平：樱桃读书会

梁艳：研究文学作品中“上海移民”形象

叶蓓卿：诸子学读书会

隋源远：《忒修斯之船》讨论研究会

➤ 人事工作信息

1、10月11日，校组织部来我系宣布人事任免：王庆华同志任中国语言文学系党委书记；免去余佳同志的中国语言文学系党委书记职务。

王庆华，男，汉族，副教授，1974年8月生，2003年7月于华东师范大学获博士学位，先后担任华东师范大学党委办公室副主任、党委办公室主任、发展规划办公室主任兼学校办公室副主任、学校办公室主任。

2、我系古代汉语教研室教师汤志彪副教授正式入职。

汤志彪，男，汉族，副教授，1977年11月生，2009年12月于吉林大学获博士学位，先后担任东北师范大学讲师、副教授。

3、我系退休教师祝文玉老师（原上教院讲师）于2016年10月31日晚因病在香港离世，享年90岁。应家属要求丧事从简。

➤ 系列讲座和学术沙龙信息

10月12日，刘晓丽教授在闵行校区文史哲楼人文学术沙龙作了“解殖性内在于殖民地文学”的校庆学术报告，该报告由汤拥华教授点评。

10月17日，刘晓军副教授在闵行校区文史哲楼三楼特藏室作了“‘说’祭与‘说’体”的校庆学术报告，该报告由黄人二教授点评。

10月19日，李丹梦教授在闵行校区文史哲楼5303会议室作了“全球化与当代文学的地方政治——以阎连科的创作阐释与文学活动为例”的校庆学术报告，该报告由殷国明教授点评。

10月19日，王冉冉副教授主持的国家社科一般项目“作者学养与乾嘉章回小说的精神世界”开题沙龙在闵行校区文史哲楼人文学术沙龙举行。

10月20日，凤媛副教授在闵行校区文史哲楼三楼特藏室作了“予且早期创作与二十年代圣约翰大学的新文学气氛”的校庆学术报告，该报告由文贵良教授点评。

10月26日，黄平副教授在闵行校区文史哲楼三楼特藏室作了“《今天的起源：北岛与1960年代青年思潮》”的校庆学术报告，该报告由罗岗教授点评。

10月27日，李舜华教授在闵行校区文史哲楼三楼特藏室作了“汤显祖与刘

风乐律之争暨隆万间的复杂变局”的校庆学术报告，该报告由谭帆教授点评。

10月27日，隋源远老师在闵行校区文史哲楼三楼特藏室作了“《日本书纪》五王时代的叙事构造研究”的校庆学术报告，该报告由彭国忠教授点评。

10月28日，汤拥华教授在闵行校区文史哲楼三楼特藏室作了“重审宗白华范式：通向一种‘世界美学’”的校庆学术报告，该报告由杜心源副教授点评。